

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVII

Viernes 16 de Julio de 1915

Núm. 4.833



## Homenaje á S. S. Benedicto XV

### Beatísimo Padre:

Las angustias de vuestro paternal corazón al contemplar la guerra que despedaza á las naciones, encona entre sí á los hijos de la misma madre la Iglesia y llama á las puertas de la Ciudad Eterna, privando á Vuestra Santidad de la independencia necesaria para ejercer el ministerio apostólico de paz, de mansedumbre y de justicia, conmueven profundamente á los españoles que comparten con Vuestra Santidad, las amarguras de vuestro santísimo pecho.

Ante los designios inexcrutables de Dios que guía á los pueblos por los senderos de la historia y vela especialmente por la salvación del Pontificado así en los trances de la próspera como de la adversa fortuna, rendimos humildemente nuestro juicio con la fé de creyentes y el corazón de españoles preparados para sufrir con resignación las iras del cielo. Más por si llega á sonar la hora trágica en que la Catedral de San Pedro, asentada secularmente sobre Roma haya de buscar asilo lejos de la cúpula del Vaticano, el pueblo español que á la hidalguía de su raza y á la generosidad de sus anhelos, unió siempre una devoción ardiente á la Santa Sede, ofrece á Vuestra Santidad, hos-

pitalaria mansión en esta tierra bendita enriquecida con las reliquias de innumerables santos y amasada con la sangre de los héroes que forjaron la patria en la fragua encendida de la fé católica.

Si á las ricas preseas engarzadas en vuestra historia brillante, si á la dicha inestimable de tener en España el Pilar sagrado de Zaragoza y de hablar por nuestros monumentos, vuestras letras y vuestras artes un lenguaje que sube al cielo como ferviente plegaria, uniese la nación española la gloria inmerecida de cobijar siquiera un momento al representante de Cristo en la tierra, de ofrecer asilo inviolable al Papa, cuando ebrios de furor se desgarran otros pueblos, más que los muros majestuosos de El Escorial os servirían de escudo, Santísimo Padre, nuestros pechos esforzados y más que sobre la tierra de España se asentaría vuestro trono sobre los corazones españoles.

Por ello, el pueblo hidalgo y generoso se asocia efusivamente al ofrecimiento de Gobierno y abre de par en par las puertas de la patria española para recibirlos triunfante, si la ocasión llega, y prosternarse reverente á los pies de Vuestra Santidad.

bio, 1.741; Montilla, 1.373; Montoro, 682; Monturque, 115; Los Moriles, 153; Nueva Carteya, 154; Ojuelos Altos, 140; Obejo, 260; Palma del Río, 1.000; Palenciana, 331; Pedro Abad, 1.277; Pedroche, 314; Peñarroya, 150; Pineda, 106; Posadas, 402; Posadilla, 59; Pozoblanco, 2.249; Priego, 1.395; Puéblonuevo, 418; Puente Jenil, 1.644; La Rambla, 1.442; Rute, 671.

San Sebastián de los Ballesteros, 283; Santaella, 803; Santa Eufemia, 202; Torrecampo, 268.

Valsequillo, 219; La Victoria, 168; Villa del Río, 990; Villafranca, 284; Villaharta, 272; Villanueva de Córdoba, 715; Villanueva del Duque, 293; Villanueva del Rey, 188; Villaralto, 115; Villaviciosa, 521; El Viso, 570; Zambra, 214, y Zuheros, 329. Total, 68.814.

Esta relación de firmas no está aún completa, pues hoy mismo hemos recibido nuevos pliegos.

El día 19 termina definitivamente el plazo para la admisión de los mismos.

## Nuestro homenaje

La prensa católica española celebra en el día de hoy una gran parada en presencia de Nuestro Santísimo Padre el Papa Benedicto XV, representante augusto de Cristo en la tierra y maestro infalible de la verdad, para testimoniar á la faz de todo el mundo la adhesión inquebrantable que hacia la cátedra de Pedro sienten los periodistas españoles que vienen consagrando sus entusiasmos y energías á la defensa de los sacrosantos principios y venerables enseñanzas que aquella encarna, con la constancia y valentía, hijas de una fé arraigada, de unas convicciones hondamente sentidas.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA consecuente con sus ideales y fiel á las doctrinas salvadoras de la Iglesia Católica, en que siempre ha inspirado las campañas que ha emprendido y las propagandas que ha realizado, no podía faltar al puesto de honor que le correspondía sin hacer traición á sus deberes para decir al Papa: Santo Padre en vuestra augusta persona vemos representado á Cristo, el salvador y pacificador del mundo, tus palabras, como las de tu Maestro son palabras de vida eterna y los hombres obcecados y endurecidos en vez de acudir á tí que eres la fuente de aguas saludables, vuelven las espaldas y acuden á saciar su sed á las cisternas infectas y cenagosas que contienen en su seno los gérmenes de la destrucción y de la muerte. Tu eres el vicario en la tierra de aquel niño que vino al mundo y fué anunciado á los pobres y á los humildes por los ángeles, como el enviado por Dios para traer la paz á los hombres de buena voluntad; que no sufrió venir á este mundo mientras los hombres, que son hermanos, como hijos de Dios que son todos, estuvieran en guerra, sino que dispuso los acontecimientos para que la paz fuera patrimonio de la humanidad, cuando hizo su aparición en el mundo el que iba á introducir una nueva hermandad entre los hombres, la que fluyó de la acción salvadora y redentora de Cristo. Tienes entrañas de compasión y misericordia hacia tus hijos, los cristianos que viven en las diversas naciones que sufren el cruel azote de la guerra desoladora, están desgarradas por los dolores que los afligen, las privaciones que son su patrimonio y las amarguras de que están inundados sus corazones. Y lo que es más doloroso para un padre, tener que devorar en su corazón las amarguras inmensas que este lamentable estado de cosas produce por temor de sus actos las suspicacias á cualquiera de los bandos beligerantes.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, Santísimo Padre, cree fundadamente hacerse fiel representante de sus habituales lectores y en su nombre manifiesta que comparte sus dolores y amarguras, que elevará al Dios de las misericordias y Padre de todo consuelo, que sus más fervorosas plegarias en demanda de que abrevie estos días de muerte y desolación y que el ángel exterminador envaine su espada de la justicia y brille el sol de la paz sobre las naciones enredadas en guerra exterminadora. Y si los acontecimientos tomaran tal dirección, Santísimo Padre, que no pudiera ejercer las funciones augustas anejas al primado de honor y jurisdicción que Cristo le ha conferido con el decoro y dignidad correspondientes al alto rango que le es debido, circunstancias que le aconsejaran abandonar la ciudad de Roma, los descendientes de los mártires cordobeses, gloria la más pura y preciada de la diócesis, tendrían un grande honor, además de considerarlo como un deber, en formar la legión que le diera corte y rindiera vasallaje, si Vuestra Santidad se fijara en el noble solar español para honrarle con su residencia por breve y transitoria que fuera.

Avuestros pies, Vicario de Cristo, Pontífice supremo, Príncipe de la paz, humillados estamos... Somos vuestra grey, somos vuestros hijos incondicionales... ¡Benedicenos, Santísimo Padre!...

## Roma y Córdoba

Si las vicisitudes de la guerra obligaran al Romano Pontífice á aceptar la generosa hospitalidad que nuestra Patria le ofrece, sería de ver la noble emulación y santa porfía con que las regiones y los pueblos se disputaban el alto honor de albergar al Padre común de los fieles.

Más, si, lo que Dios no permita, tal cosa sucediera, no sería Córdoba la que llevara la peor parte en ese nacional alegato de títulos y merecimientos. Esas 63.814 firmas estampadas al pie del mensaje dicen bien claramente que en la devoción y amor al Vicario de Jesucristo no vamos á la zaga. Aquí el Papa reviviría en un ambiente romano, pues la antigua Colonia Patricia traería á su memoria recuerdos sin cuento de la Ciudad eterna. Nuestros campos le recordaría la campiña de Roma, el Betis el Tiber, los Sénecas y Lucanos, la ciudad de los Césares, y nuestro inmortal Osio á los Santos Pontífices Silvestre y Julio. Aquí, como en Roma, sus pies pisarían tierra santificada por la sangre de innumerables mártires, y tendría para su custodia un Ángel como el que guarda la ciudad de las siete colinas, y no echaría de menos el afecto sincero y el cariño filial de sus amantes hijos los romanos. Aquí no disfrutaría Su Santidad de suntuosos palacios, ni de régias moradas; pero tendría un templo, una Catedral, que por su grandiosidad y estilo es sola y única en el mundo.

Marcial L.pez  
Lectoral

## "MANE NOBISCUM,"

I  
«Quédate Señor con nosotros, porque atardece y el día inclinase al ocaso.»

Así suplicaron los discípulos de Emaus á Jesucristo cuando llegado el término del viaje notaron que el Señor hacia ademán de pasar adelante.

«¡Quédate, Señor, con nosotros!»

Eran aquellos momentos de desolación y de dolor. Ya la sombra del Calvario habíase proyectado sobre la primera grey cristiana. Los discípulos, afligidos y desorientados, andaban como huérfanos que acababan de perder al Padre, como rebaño sin Pastor. La presencia de los lugares santificados por el divino Maestro renovaba á cada instante el dolor de la ausencia. El recuerdo de las palabras de Jesús brillaba como estrellas en las tinieblas de aquella triste noche del alma.

Y como un eco celestial de aquellas palabras, resonaron las del misterioso Desconocido que hablaba de la Pasión de Jesús á los discípulos de Emaus. Los adoectrinaba con sublimes enseñanzas y empezando por Moisés y discurrendo por los Profetas interpretó en las Escrituras los lugares que hablaban de El. Hablaba Jesús ocultando su faz á la vista de sus discípulos. Escondido tras el velo del misterio, anunció tal vez de como había de hablar más tarde por medio de sus Vicarios.

Y los discípulos sintieron la eficacia de aquella voz y rogaban:

«Quédate, Señor, con nosotros.»

II

Es la hora y el poder de las tinieblas. Corre la sangre á torrentes. El odio triunfa y se impone. La muerte y la barbarie recorren como una juría fúnebre los campos de acción, sembrando ruinas y destrozando vidas.

Y se oye la voz del Pastor que procura poner paz entre los hombres. Mas no le escuchan.

Nos cuenta la historia que allá en época lejana avanzaba sobre Roma un terrible conquistador, tan cruel y tan salvaje que donde estampaba el casco su caballo no volvía á nacer la yerba. Salíole al encuentro, no un aguerrido contrincante; sino un débil indefenso anciano, sin más armas que su palabra ni más escudo que el temple de su corazón y la aureola de su autoridad.

El fiero conquistador era Atila.

El heroico defensor de Roma el Papa San León.

Habló el Pontífice en nombre de

Cristo á un bárbaro que no conocía el Evangelio; habló de paz á un terrible guerrero endurecido en los campos de batalla. Y Atila oyó la palabra del Papa, depuso su espada y se detuvo en su camino.

Hoy, los hijos de la moderna civilización, son menos sensibles á la voz de un Pontífice que el propio Atila.

La voz del Papa no es oída... y aun su misma sagrada persona hállase amenazada.

III

...Y como el Pastor haya hecho ademán de seguir adelante en su camino de Calvario, sus hijos le han suplicado:

«Señor; graves peligros amenazan; tu voz, la sublime palabra con que nos adoectrinas puede alejarse de nosotros.

Sabemos que ya muchos de tus hijos no la oyen, no la pueden oír; una infranqueable muralla, levantada por los azares del conflicto actual se interpone entre ellos y tu sagrada persona; sabemos que la casa del Padre, que ahora más que nunca debe estar abierta á todos, no lo está.

Conocemos que el enemigo ha de aprovechar estos críticos momentos de tinieblas, de luchas y de pasiones desencadenadas para esgrimir las funestas armas de la calumnia y sembrar suspicacias y recelos en torno del Santo Padre. Aún presentimos mayores peligros... y los fieles hijos de la católica España no se resignan á que tan tristes presagios se realicen; suplican como los discípulos de Emaus: Señor, no pases adelante que el día inclinase al ocaso, y las tinieblas invaden la tierra».

Padre: por la libertad é independencia de la Iglesia, por aquellos hijos tuyos que hoy se encuentran incomunicados, lejos de tí, privados de tu santa palabra y por los peligros que aún sobrevendrán, cuando la noche llegue... «¡Quédate, Señor, con nosotros!»

Luis Le'n.

## Para el Homenaje

El homenaje á S. S. ocasiona grandes gastos como hemos demostrado en otros números. Comprendiéndolo así se han iniciado suscripciones y de esta provincia se han enviado al Centro de Defensa Social, cantidades sueltas. D. Rosario de Hoces, según declamos ayer, ha recaudado con este fin 375.50 pesetas.

El canónigo Lectoral Sr. López Criado, ha remitido anteanoche 92 pesetas.

Don Antonio Lucena Alguacil, párroco de Guadalcazar, nos remite con este fin una peseta.

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Sisenando, mártir de Córdoba.

Subileo de las cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia de Santa Marina, costeado por D. Francisco Gutiérrez y señora.

San Hipólito.—Todos los días se hará el ejercicio del mes de San Ignacio durante la misa de ocho.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 17 al 18 corresponde al turno quinto San Pascual Bailón.

Los Dolores.—Mañana, segundo día de novena á la Virgen del Carmen, á las nueve, durante la Misa. El domingo será después de la Misa de las cinco y media.

Las misas rezadas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 17 del corriente, desde las ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados; la misa solemne de las ocho y media con exposición de S. D. M. y el ejercicio de la tarde á las siete, expuesto también el Smo. Sacramento, son sufragios por el alma de D. Federico Carrere Barón (q. s. g. h.).

Su familia ruega á sus amigos lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

## La Abundancia

Manuel González Hoyos  
Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Bares á 42 y 48 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

## FIRMANTES DE ESTA DIÓCESIS

El anterior mensaje lo han firmado en esta diócesis las siguientes personas.

Aguilar, 1.134; Alcolea, 79; Almedinilla, 225; Almodóvar del Río, 441.

Baena, 2.550; Belalcázar, 565; Belmez, 1.068; Benamejí, 1.104; Benquerencia, 286; Blázquez, 36; Bujalance, 1.085; Cabeza del Buey, 808; Cabra, 1.677; Cañete de las Torres, 241; Carcabuey, 308; La Carlota, 300; El Carpio, 470; Castil del Campo, 133; Castro, 791; Castuera, 378; Conquista, 410; Córdoba, 8.976.

Doña Mencía, 588; Doña Rama, 129; Dos Torres, 364; Encinas Reales, 538; Espejo, 184; Espiel, 187.

Fernán Núñez, 1.851; Fuencubierta, 104; Fuente Obejuna, 1.272; Granjuela, 117; Guadalcazar, 226; El Guijo, 200.

Hinojosa, 6.098; Hornachuelos, 333; Iznájar, 360; Jauja, 158; Lucena, 5.247; Luque, 808; Malpartida, 225; Montalbán, 250; Montemayor, 673; Monterru-



# Máquina de escribir Underwood

3 Grandes Premios  
3.000 Referencias en España

Véase el Catálogo de Guillermo Trániger & C.º: Barcelona: Boletín, 1

Se necesita para Córdoba y su provincia un Representante conocedor del negocio y con inmejorables referencias

## BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escurfulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Pudo de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torrealba.

Para informes: el Administrador, D. Antonio Cuellar.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTÍAS

CAPITAL	Suscrito	Plas.	1.000.000'00
	Desembolsado		300.000'00
	Estatuaria		75.043'06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valor á 1.º de Enero de 1914)		478.243'84
	Estado, depositadas en el Banco de España		1.592.203'76
	Primas recaudadas en 1913		3.123.265'69

Primas recaudadas en 1913

Primas satisfechas hasta 31 de Diciembre de 1914

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

### Neutralidad con contrabando

En cierta ocasión, hará de esto cosa de diez años, un señor diputado, de los más antiguos, anunció y explicó una interpelación relacionada con la administración de Justicia. El tal Diputado, que era de los perpetuamente silenciosos, gozaba fama de discreto y avisado y como en su discurso ó lo que fuere soltara una regular tanda de sandeces, el Sr. Sanchez de Toca, ministro obligado á contestarle, le dijo con cierta pena:—Valiórale más que hubiese callado, porque el silencio ha sido oro para su señoría.

Me ha hecho recordar el caso el Sr. Presidente del Consejo. Don Eduardo Dato, lo he dicho cien veces y lo repito una más. es hombre cortés, discreto, caballero y de una simpatía arrulladora y mientras no habla, ó lo hace solamente de cosas monudas ó insignificantes, se lleva de calle á todo el mundo. Lo malo es, cuando el Sr. Presidente se mete, por ejemplo, en camisas internacionales de veinte varas porque entonces Don Eduardo se hace un lío, tropieza, cae, se levanta, si se le ayuda, y vuelve á caer de nuevo. Entonces es cuando recordamos muchos lo del «silencio ha sido oro para su señoría».

No, señor Dato, el contrabando de armas no es compatible con la neutralidad y los gobiernos que lo toleran, pueden llamarse, pero no son neutrales. ¿No concuerda el Sr. Presidente las reglas que sobre contrabando de guerra establece el Instituto de Derecho internacional en su sesión de Venecia de 1896? Dicho Instituto admitió los principios siguientes.

Artículo 1.º Son contrabando de guerra. 1.º Las armas de todas clases. 2.º Las municiones de guerra y los explosivos. 3.º El material militar (objetos de equipos, uniformes, etc.) 4.º Los buques equipados para la guerra. 5.º Los instrumentos especialmente dispuestos para la fabricación inmediata de municiones de guerra.

Con sujeción á esos principios puede ser dudoso para algunos si la exportación de caballerías con destino á los beligerantes está comprendida ó no en el contrabando de guerra; yo creo que lo primero, pues que el caballo es esencial á una de las armas; pero ¿se puede dudar de que está prohibida la exportación de armas propiamente dichas? ¿Es compatible la abstención neutral que quiere decir no favorecer ni tampoco agraviar á las potencias en lucha, con beneficiar ó agraviar dando á unas con perjuicio de otras medios ofensivos? Pues el señor Dato en su conversación con los periodistas y en nota oficiosa sostiene que la neutralidad es compatible con el contrabando; es decir: quien negaba hace poco—y pretendía imponer la negación,—que sea posible la neutralidad del Estado y la supresión del

entendimiento y de los afectos de los españoles, viene á sostener después que cabe que un Estado sea neutral y una nación beligerante, que á eso equivale facilitar armas á uno de los bandos que contienden.

Pero Sr. Dato ¿no ha prohibido ustedes que se pronuncien discursos relacionados con la guerra? Y la prohibición ¿por qué? ¿Por la neutralidad? ¿Y le parece á V. que falta á la neutralidad el gobierno que tolera la emisión de éstas ó las otras opiniones y asegura que no faltaría el que autorizase la exportación de armas?

¡Válganos Dios y qué cosas dice el Sr. Dato! Siguiendo por ese camino le vamos á tener que recordar que «el silencio es oro para su señoría».

Miguel Peñafiel.

### De Sociedad

Anoche regresó de Sevilla el popular ex-alcalde D. Rafael Jiménez Amigo, acompañado de su virtuosa hermana política la Srta. Concepción Vázquez de la Torre. El Sr. Jiménez Amigo estuvo ayer cumplimentando á Su Eminencia el Cardenal Hispalense, que celebraba su fiesta onomástica.

—Anoche recibió las aguas regeneradoras del bautismo en la parroquia del Salvador, el niño que dió á luz recientemente D.ª Teresa Bujalance, digna esposa del ingeniero D. Vicente Basaba. Fueron padrinos D. Manuel García Lovera, director del *Diario* y su digna esposa D.ª Araceli Osuna Pineda, representado el primero por el secretario del Ayuntamiento, D. Manuel Varo Repiso.

—Se ha recibido en la Universidad de Sevilla el título de Licenciado en Derecho á favor de nuestro querido amigo y compañero, D. José María Rey Díaz.

—Ha dado á luz un hermoso niño, D.ª Esperanza Fernández, digna esposa de D. Vicente Narbona, jefe de la sección administrativa provincial de Instrucción Pública. Felicitamos al dichoso matrimonio por este su décimo quinto vástago.

—Después de haber obtenido brillantes notas en las asignaturas del último grupo del profesorado mercantil, ha verificado con éxito en Sevilla la Reválida en aquella Escuela de Comercio, el alumno del Colegio de Salesianos de Córdoba, don Galo Hernández, hijo del presidente del Circulo Mercantil de esta capital, de igual nombre y apellido.

—Se encuentra en ésta, el diputado provincial por Pozoblanco, D. Manuel Tirado Sánchez.

—Esta mañana marchó á Málaga el senador del Reino, D. Florentino Sotomayor.

—Ha obtenido plaza en la Academia de Caballería, D. Alejandro Sierra, hijo de D. Enrique, funcionario de esta Sucursal del Banco de España. Que sea enhorabuena.

En Lucena ha entregado su alma á Dios doña Trinidad Bujalance y Jiménez de Tenllado, después de haber recibido los Santos Sacramentos. A sus desconsolados esposo, hijos y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

## Crónica Local

**Nuestro Prelado**  
El señor Obispo llegó ayer á Madrid bien, se hospedó en el Convento de Paúles. Esta tarde (D. m.) saldrá en el correo de Galicia, apeándose en Curtis, desde donde irá á Santiago en automóvil, recorriendo de este modo los 64 kilómetros que separan dicha estación de la ciudad del Apóstol.

**Paso de Jordana**  
Anoche en el expreso de Málaga, llegó á Córdoba el alto Comisario de España en Marruecos general Gómez Jordana.

Venían acompañándole el comandante de E. M. Sr. Plá y el de artillería D. Cándido Lobera, director del «Telegrama del Rif».

El Sr. Jordana abrazó en la estación á sus hijos los Sres. de Villalba, capitán de infantería que pasa temporada en Córdoba.

También le saludaron algunos militares que tenían noticia de su paso.

Llegado el expreso de Sevilla, tomó asiento en él con sus acompañantes el Sr. Jordana, continuando su viaje á la Corte.

**Originales**  
Necesidades de ajuste para dedicar la primera plana al Homenaje al Pontífice, como hoy lo hace toda la prensa católica española, nos obligan á publicar en cuarta plana un artículo de nuestro colaborador J. Le Brun y notas de nuestros corresponsales en Guadalcazar y Puente de Jenil.

**La fiesta del Carmen**  
La iglesia de San Cayetano se ha visto hoy todo el día concurridísima por numerosos fieles que han ido á rendir homenaje á la Virgen del Carmen.

A las seis y media fué la Misa de Comunión que celebró el canónigo M. I. Sr. D. Enrique Medina de la Bermeja.

A las ocho, fiesta solemne, á grande orquesta, que dirigió con su acostumbrada maestría el M. I. Sr. D. Pedro Guillamet. Se interpretó la Misa de Orestes Ravanello.

Actuó de presté el M. I. Sr. D. Francisco Duarte, dignidad de Arcipreste, y pronunció un elocuente discurso, cantando las glorias de María, el párroco de San Francisco Sr. Velasco Estepa.

A la hora de cerrar esta edición sale de San Cayetano la tradicional procesión con las imágenes de la Santísima Virgen, Santa Isabel y el milagroso Niño Jesús de Praga.

**LOS MEJORES CAFÉS**  
Tueste diario  
ALMACEN DE COLONIALES  
Valentín García del Campo  
antes Caparrós y Compañía

**Exposición**  
En la escuela graduada aneja á la Normal de Maestras se ha inaugurado la exposición de trabajos escolares verificados durante el presente curso por las alumnas.

Agradecemos á la Sra. Regente la atenta invitación que nos ha hecho.

**Accidentes**  
En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Laura Albendín Ortega, de 15 años, domiciliada, Buen Pastor 25, de erosiones por mordedura de perro; Eduardo Ruiz Parra, Uceda 3, de erosiones en labio, y Arturo Roca Campote, Miraflores 9, picada ponzoñosa en la mano derecha.

**Círculo de la Amistad**  
Mañana sábado y á la hora de costumbre comenzará la velada en la tienda de la feria con la exhibición de escogidas películas cinematográficas y á continuación se bailarán rigodones y valeses.

**Homenaje al Papa**  
Hoy hemos recibido dos pliegos de firmas de D. Antonio A. de Morales, con 64 firmas.

La cantidad donada por el marqués de Valdeflores, ha sido 10 pesetas.

### Un robo en el tren

En el expreso de Córdoba á Málaga se cometió ayer un robo del cual fué víctima el Director de la Sociedad de abonos químicos «Unión Española», D. Ricardo Nasas.

El Sr. Nasas viajaba en un departamento de primera. A poco de partir el tren de Córdoba recostóse en el asiento y se quedó dormido.

No despertó hasta llegar á La Roda y entonces echó de ver la falta de un maletín que contenía varias monedas de oro, ropas, un estuche de aseo, de plata, y varios documentos de interés.

El Sr. Nasas dió conocimiento del hecho á la pareja de escolta, que practicó un reconocimiento en el tren sin obtener resultado satisfactorio.

**Pelea de niños**  
Los niños Francisco Benítez Pedraza y Manuel Gómez Sánchez, maltrataron al niño Manuel Rodríguez Flores, en el Campo Santo de los Mártires, causándole una herida en la sien izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro, leve.

**El Monumento al Gran Capitán**  
Han contribuido á la suscripción: D. Ricardo Ortiz Molina, 5 pesetas; Zona de reclutamiento y reserva de Madrid, 50; Academia de Ingenieros en Guadalajara, 50; D. Antonio Fuentes Terroba, 5; D. Manuel Sanz Susbielas, 5; D. José Peláez, 15; D. Rafael Estévez Pérez, 1; D. Antonio Guerrero Lama, 5. Suma lo recaudado 30.446 07 pesetas.

**Mosáicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño**

**González Hermanos**  
Paseo del Gran Capitán, 19

**DENTISTA**  
**F. Guijo** Calle Gondomar  
Habiendo estado en la fotografía

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

**Bébese**  
el agua hervida añadiéndole *Sal Vichy Etat*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

**De los Centros Oficiales**  
**Audiencia**  
Juicios para mañana: Baena, lesiones, contra Manuel Gutiérrez Peláez. Defensor, el Sr. Aguilar Tablada.

**Gobierno civil**  
La Sección de cuentas ha informado favorablemente la general de fondos del Ayuntamiento de Palma del Río, correspondiente al año anterior.

Se ha comunicado á la Dirección general de Administración hallarse vacante el cargo de contador del Ayuntamiento de Lucena por no haberse presentado á tomar posesión del mismo D. Juan Redondo Alderete, que fué nombrado en el concurso celebrado.

Se ha autorizado un presupuesto extraordinario de la cárcel del partido judicial de Hinojosa del Duque para poder satisfacer los haberes del personal de aquella prisión preventiva.

**Hacienda**  
Por la Delegación de Hacienda de Córdoba se abonará á D.ª Laura Rodríguez Camacho, la pensión anual de 625 pesetas, como viuda del capitán D. José Naranjo Domínguez.

§ Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador 695'81 pesetas; D. Manuel de Luna, 7.943 90; D. Juan Gómez, 145'83; Sr. Duque Hornachuelos, 416'66; D. Marcial Pueyo, 330; D. Alberto Castilleja, 554 25; Sr. Jefe de Telégrafos, 934 05; Ayuntamiento de Córdoba, 5 634 15 y Arrendatario de contribuciones, 26.571'96.

**Instrucción**  
Se ha accedido á las permutas que de sus cargos han solicitado D. Rafael García Guijo y D. Joaquín Capulino, profesores de término de las Escuelas de Artes y Oficios de Granada y Córdoba respectivamente.

—Terminado el plazo de cuarenta días que se concedió á los maestros para solicitar escuelas de nueva creación, con cargo al millón de pesetas consignado en el vigente presupuesto, se están estudiando por la Dirección general de primera enseñanza las instancias recibidas para hacer en seguida los oportunos nombramientos.

—Se han posesionado de sus cargos los maestros siguientes: D. Juan Antonio Román, de una escuela en Villafraña; D. José Serrano García, en Baena; D. Ricardo González Villalón, de otra en Castro del Río, y D.ª Josefa Fernández Villalta, en La Victoria.

—Las secciones de Cádiz y Málaga remiten los antecedentes profesionales de los maestros D. Blas Poyato y D. Juan R. Carnero y D.ª María Galán, que se le habían solicitado.

—De R. O. se libra á los inspectores profesionales, por cada sección de la Biblioteca circulante, para nuevos libros y cajas donde situarlos, 474 pesetas.

**Militares**  
Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de Caballería don Emiliano Gay Hernández, que regresó de Madrid.

—Ha sido destinado á la Dirección de la Cría caballar y Remonta el coronel del 5.º Depósito de Reserva de Caballería D. Luis Díaz Figueroa.

**DE QUINTAS**  
**Acuerdos de la Comisión Mixta**  
En sesión celebrada ayer, se tomaron los acuerdos siguientes:

**Declaración de soldados**  
Declarar soldados con expediente no resuelto por falta de documentos en los mismos á los mozos de Espiel, José Benítez Caballero, Juan Alcalde Fernández, Ambrosio Segovia Sánchez, Feliciano Regidor Perea, Eduardo Poveda Nevado, Esteban Marqués Jiménez, Herenegildo Romero González, Manuel Olmo Gutiérrez, Francisco Lechado Martínez, Eduardo Caballero García, Blas Ruiz Jiménez, Nemesio Bernués González, Adolfo Martínez Pérez, Manuel García Ramos y Pablo Alcalde Plazuelo.

De Valenzuela, Pedro Velasco Urbano, Pedro Olivan Montilla, De Obejo, Ramiro López Lorenzo, Emilio Díaz Ganán, Matías Castellano Díaz, Antonio Moreno García, Antonio Ruiz Moreno. De Villanueva del Duque, José Orozco Rodríguez.

De Encinas Reales, Juan Triviño Pacheco, Juan Rafael Vergilios Migueles, Juan Prieto Ruiz.

De los Moriles, Pedro José Humanes Doblas, Rafael Fernández Castilla, Gregorio Flores Puig, Diego Gómez Ramírez, José María Carmona Cabezas, Francisco Vida Albala, Rafael Leurre Cabezas, Juan Muñoz Fernández, Juan Montemayor Arroyo y José Luque Cabezas.

De Carcabuey, Aurelio Luque Trillo y Joaquín Navas Povedano.

De Peñarroya, Toribio Navarro Jurado y Juan José Paz González.

**Exceptuados**  
Exceptuar con arreglo á varios artículos á Victoriano Jiménez Serrano, de Espejo, José Casado Córdoba, Victoriano López Muñoz, José Chamizo Rojas, Rafael Gutiérrez Ruiz, Antonio Luque Rabadán, José Morales Lorenzo, José Ramba Santos, Diego Lucena Ruiz, José Porras Porras, Remado García Santos, Miguel Raigón Pavón, Cristóbal Ortiz Medina, Francisco Córdoba Zamorano, Florencio García Luque, Baldomero Rabadán Lucena, José Zurita Gómez, José Crespo Porras, Francisco Lorenzo Arroyo, Luis Carmona García, José Domínguez Trena, Francisco A. Perea Luque, Antonio Gutiérrez Mendoza, José Serrano Córdoba, Ángel Gómez Morales, Miguel Santos de la Rubia, Francisco Serrano Luque, Ildefonso Ortiz Llamas, Juan Lucena Lucena, Juan Serrano Ramírez, Rafael Navajas Moral, Antonio Reyes Jurado, José Ruiz Medina, Antonio Castro Córdoba, Antonio Mellado Ezena, Antonio Porras Bravo, José Rodríguez Zamorano, Rodrigo Yezpe Ruiz, Eduardo Lucena Santos Rodríguez, Germán Jurado García, Juan Jurado Laguna, Juan Luque Luque, José Yezpe Navajas, Luis García Zamorano, Antonio Córdoba Castro, Juan Pérez Perales, José Carmona Gutiérrez, José Lucena Mellado, Victoriano Porras Blanco, Justo Jiménez Alcalde.

## Crónica Provincial

**Ahogado**—En el sitio «Charco ó tabla del Gusano» y «Vega del Sotillo», término de Villaviciosa, se hallaba pescando Tomás Peralvo Caballero, de 35 años, cayendo al río y pereciendo ahogado. Ha sido extraído su cadáver.

**Incendio**—Un incendio se declaró en Montemayor en el cortijo «Navarro», ardiendo 20 fanegas de trigo, importante 300 pesetas. Fué casual.

**Detenidos por hu to**—Labenemérita de Castro del Río ha detenido á Ana Reinoso Pérez, Salud Pérez Ambrosio y José Ortega Cid, por conducir en una caballería 12 kilos de garbanzos, hurtados en una finca de aquel término.

## Comisión provincial

**La sesión de hoy**  
Preside el Sr. Barrios, asistiendo los señores García Martínez, López, Fuentes Breña, Muñoz Cobo y Vargas.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Ordenar el traslado á dementes de Francisco Martínez Ruiz y Juan José Núñez González, y al Hospicio, el demente ya curado Angel Barcos Gutierrez.

Entregar á su familia á Mariano Herrador Salido, que se halla curado.

Aprobar una factura que remite el Director de Crónicas de suministro de 300 kilos de jabón al Establecimiento por D. M. José Luis de la Torre y una cuenta que rinde el secretario de la Corporación de las cantidades que le fueron libradas para invertirlas en pago de jornales prestados en la Sección del Censo electoral durante el mes de Marzo último.

Ordenar el ingreso en el Hospicio á Martín Expósito Vera y Pascual Yuste Arcadán.

En sesión secreta se trató del expediente para depurar las responsabilidades en que haya incurrido el precanciente de la Beneficencia provincial D. Angel Cuevas.

Rebajar á D. Martín Cabello de los Cobos la cuota que por arbitrios le impuso la Junta de Montalbán, y declarar la responsabilidad personal contra los Ayuntamientos de Algodar, Almodóvar del Río, Castro del Río, Doña Mencía, Encinas Reales, Luque, Montilla, Santa Eufemia y Rute por débitos del segundo trimestre del año actual.

**PROFESORA DE FRANCES**  
Se necesita una profesora de francés. Darán razón calle Manriquez, núm. 8.

**SE ARRIENDA**  
un local en la Plaza del Potro. Para tratar, de doce á dos, San Pablo, 88 y Plaza del Potro, núm. 2.

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 16 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'10.—El 5 por 100 amortizable, a 92'75.—Cédulas hipotecarias, a 92'00.—Las acciones del Banco de España, a 446'00.—Las de la Tabacalera, a 256'00.—Los francos, a 94'50.—Las libras; esterlinas, a 25'15.

## Política

Madrid 16 (tres tarde)

Madrid 16 (seis tarde)

### Jordana

Llegó el general Jordana y se presentó al ministro de la Guerra.

Jordana conferenció luego en la Presidencia con Dato, Echagüe y el marqués de Lema. Esta noche marchará a la Granja, donde será recibido por el Rey y mañana regresará a Madrid.

### Marina

En la próxima semana llegará a Madrid el general Marina, que conferenciará con el Gobierno y con Jordana.

### Arraiz

El general don Domingo Arraiz de Conderena nombrado para mandar la segunda brigada de tropas en Melilla, ha estado hoy en el ministerio de la Guerra despidiéndose del general Echagüe.

Mañana marchará a Melilla a posesionarse de su mando.

### Fermoso

El ministro de la Guerra ha autorizado la concesión de permisos de verano a los jefes y oficiales de las guarniciones de Marruecos.

### Sanidad

El Sr. Sánchez Guerra ha celebrado hoy una larga conferencia con el Director general de Sanidad y el señor Cajal, trataron de cuestiones sanitarias.

### Despedida

Hoy estuvieron en el ministerio de la Gobernación muchos diputados ministeriales a despedirse del señor Sánchez Guerra porque marchan a provincias a veranear.

### Ugarte

El ministro de Fomento marchó esta mañana al Lozoya, para acompañar al Rey en su visita a las obras del Canal de Isabel II. Regresará esta noche.

### Decreto

El señor Dato ha enviado con el señor Ugarte un decreto para que el Rey lo firme. Es sobre la protección a nuevas industrias.

### Ferrocarriles

En el Consejo de ministros de mañana se tratará de la ley de ferrocarriles secundarios.

### La cuestión de los marinos

Preguntamos al Sr. Dato qué había de la cuestión de los marinos mercantes y nos contestó:

Parece que los armadores quieren adoptar una actitud violenta por la resolución que ha recaído en la cuestión.

El Gobierno ha tomado en el asunto la actitud que le correspondía.

Hemos intervenido el ministro de Marina y yo como Presidente del Consejo, buscando una fórmula de avenencia entre los obreros y los armadores, para reglamentar el trabajo a bordo de los buques mercantes.

Nos pusimos al habla con los marinos civiles y con los navieros tratando de llegar a una fórmula de concordia.

Para condensar los deseos de todos se nombró una comisión mixta compuesta de tres representantes de los navieros, tres de los marinos y un delegado del Gobierno.

El informe que dieran pasaría a informe del Instituto de Reformas Sociales y la ponencia de este será estudiada en Consejo de Ministros.

Teníamos propósitos de concordia efectiva. Llegó la propuesta y la aceptaron los representantes de los obreros y de los patronos, al Instituto de Reformas Sociales le pareció bien y el Consejo la aceptó.

A no ser por el representante de los navieros de Vizcaya que se abstuvo de haberla promulgado por decreto. No habiendo unanimidad no es posible dar carácter legal, acuerdo en que se han de determinar el número de horas de trabajo y otras circunstancias. Para esto no basta el informe del Instituto de Reformas Sociales. Es necesaria

la conformidad de todos los marinos, lo están los del Mediterráneo y ha hablado con Ibarra y Domenech, que lo han aceptado, para que en sus barcos comience a cumplirse la ponencia.

Ibarra ha dicho que hablará con otros armadores y espera que seguirán su conducta.

El Gobierno no puede hacer otra cosa. No puede imponer su criterio a las Compañías, ni exigir que se sometan a un informe del Instituto de Reformas Sociales. Lo que sí puede hacer, y hará, es llevar el proyecto a las Cortes cuando éstas se abran y que las Cortes decidan.

### La anarquía mejicana

Washington.—En el trayecto de Veracruz a Méjico han arrojado una bomba contra un tren de viajeros. La mayoría eran extranjeros. Hay muchos muertos y heridos.

### Intereses españoles

En el ministerio de Estado se ha recibido una comunicación del cónsul de España en Génova. Dice que según oficio del correo italiano, los paquetes postales recibidos en aquella oficina para España procedentes de Austria y de Alemania hasta el 30 de Marzo último y que estuvieron detenidos en dicha oficina por orden del gobierno, están siendo ya enviados a sus destinos.

Los paquetes llegados con posterioridad a dicha fecha se devuelven al punto de origen.

La tarea que supone atender las reclamaciones que recibe el consulado referentes a millares de cajas y paquetes postales tiene ocupado al cónsul hasta el punto de no poder contestar las numerosas cartas que recibe.

Sin embargo, el cónsul hace constar por este medio que todas las cartas que recibe son objeto de su preferente atención.

## La guerra europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte oficial francés

París.—El parte oficial de las 23 dice: La jornada ha transcurrido con relativa calma. En las Argonnas hubo luchas de bombas y petardos en la región de Marie Therese. Dos ataques de los alemanes contra la altura de Chevanché fueron rechazados.

En el resto del frente se registraron acciones de artillería que fueron particularmente vivas en el Norte de Arras en el sector Quennesvieres, en la orilla derecha del Aisne, cerca de Troyón, en los altos del Mosa, en los alrededores de la gran trinchera de Colonne y en los Vosgos.

#### Parte austriaco

Viena.—En el teatro ruso de operaciones, la situación es la misma. Salvo ligeras escaramuzas y acciones aisladas de artillería, todo sin importancia, nada nuevo hay que añadir en el teatro del S. O.

El embajador de Dinamarca ha estado visitando el campo de concentración de Bach, donde hay prisioneros rusos. Dicho diplomático conversó con varios prisioneros y ha salido contento de las manifestaciones de los rusos que no tenían ninguna queja que formular. Actualmente son 43 773 los prisioneros concentrados en este campo. En el ejército ruso, aumenta de día en día, el número de deserciones. Para desvirtuar el mal efecto que este puede producir en Rusia, los periódicos moscovitas se dedican a publicar artículos fantásticos, acerca del mal trato de que, en los campamentos austriacos de concentración, son objeto los rusos prisioneros. Bajo nuestra invitación el embajador de España ha estado visitando desde Diciembre los campos de concentración, de cuyas visitas ha tenido oportuno conocimiento el gobierno moscovita.

### Noticias de la tarde

#### En la India

Berlín.—Según el «Berliner Lokal Anzeiger» crece en la India el movimiento contra los ingleses. En Lahore se han opuesto las tropas indias a ser transportadas a Europa, habiendo asesinado a sus oficiales y evadiéndose de la provincia, después de haber dado muerte a multitud de empleados del Gobierno.

#### Partes alemanes

Nordelch.—El gran cuartel alemán comunica que a pesar de los esfuerzos violentísimos de los franceses por apoderarse de varias posiciones alemanas en Arras, fracasaron en su empe-

ño, pues tales operaciones no obtuvieron éxito. Los franceses tuvieron 68 oficiales y 3.680 soldados prisioneros. El éxito alemán es más importante de lo que parece, porque los franceses decidieron el 14 de Julio un ataque general contra todo el frente alemán y se ha visto ya el resultado de este intento.

En el frente oriental, al Sur del Niemen, cerca de Kalwarja, nos apoderamos de varias posiciones rusas avanzadas. Al N. E. de Suwalki, asaltamos las alturas de Obazanka, haciendo 300 prisioneros y cogiendo al enemigo dos ametralladoras. En las alturas de Kruska nos apoderamos de otras posiciones enemigas. Al S. y al E. de dicho pueblo y en la línea de Tartak-Lipnice hicimos a los rusos 2 400 prisioneros y los cogimos 8 ametralladoras. Nos apoderamos, después de varios combates, de la plaza de Presnies que fué fortificada por los rusos.

Nauen.—El gran cuartel alemán comunica que todos los ataques franceses, en la región de Souchez, fueron rechazados. En la Champaña y al N. O. de la granja de Brausejour fracasaron varios ataques franceses, los cuales utilizaron granadas de mano. Siendo la lucha encarnizadísima. En la Argona se nota gran actividad. En Borke y Melancourt la infantería alemana hizo retroceder al enemigo. En el bosque de la Petre fracasó el ataque francés con enormes pérdidas. Derribamos dos aviones franceses, resultando los pilotos heridos y prisioneros. En el frente oriental hubo pequeños combates en las márgenes del Windan. Más arriba del Kurchany aprisionamos 20 oficiales y 425 soldados. En el teatro del Sudeste no ha variado la situación.

#### Avance ruso

Carnavón.—Dicen de Petrogrado que considerables fuerzas enemigas tomaron la ofensiva, en los ríos Ojitz y Lydnte, a unos 50 kilómetros de Varsovia, y que los rusos después de un encuentro decisivo, retiráronse a sus posiciones de la segunda línea.

#### Salandra reclama paciencia

Berlín.—Un comunicado del «Berliner Lokal Anzeiger» dice desde Lugano: Salandra durante su permanencia en el frente, ha tenido una audiencia de Friauls. Exhortó a la opinión general a la necesidad de mucha paciencia, y esperar en el buen resultado de la guerra que quizás dure mucho tiempo, pero cuya victoria será segura.

#### Gratitud de un coronel francés

Munich.—Acaba de morir aquí en Munich a consecuencia de heridas recibidas en la guerra, el prisionero de guerra francés, coronel Armagna, y en su testamento dispuso como prueba de su gratitud por el solícito tratamiento de que ha sido objeto de parte de médicos y enfermeras, que su fortuna sea distribuida, entre familias pobres de Baviera que hayan perdido a sus hijos en la guerra.

#### Los Dardanelos

Milán. Un italiano llegado de Constantinopla, asegura al «Giornale d'Italia», que en Constantinopla se tiene la completa seguridad, de que los Dardanelos no podrán llegar a ser forzados por los aliados.

#### Las pérdidas inglesas

Frankfort.—La «Gaceta» publica un largo artículo de un conocido irlandés, que se basa en la comunicación del Presidente del Consejo de Ministros inglés de que las pérdidas en glesas suman un total de 253.000 hombres, más estas no comprende los contingentes australianos, neozelandeses y canadienses, así como tampoco las operaciones realizadas fuera de Francia, Bólgica y los Dardanelos. Tampoco las pérdidas marítimas están resumidas totalmente, acaeciendo lo mismo con respecto al número de prisioneros de guerra existentes en Alemania y de los ingleses de color que hay en los diferentes territorios de operaciones. Así tampoco está comprendida la cifra de pérdidas de las tropas inglesas en Egipto, Africa del Sur, Camerón, Africa oriental, Golfo sirio, Mesopotamia y Klautchou. Las pérdidas habidas en el mar pueden calcularse en unos 8.000 muertos y 8.000 heridos, internados y desaparecidos. El irlandés deduce que las pérdidas

de Inglaterra, en soldados blancos y de color, suman un total de 400.000 hombres entre muertos, heridos y desaparecidos durante el transcurso de tiempo del 4 de Agosto hasta el 27 de Junio.

#### Ministro dimitido

San Petersburgo.—Según un informe privado de la despedida del Ministro ruso del Interior Maklakow ha sido muy dramática. El viernes 18 de Junio, fué llamado Maklakow por el Zar, que le echó en cara apasionadamente la revolución de toda Rusia y declaró que esperaba la visita de despedida en el término de 24 horas.

#### El Gobierno de Italia

Turin.—Al periódico «Stampa» le comunican desde Roma: El poeta Lorenzo Svecchetti, publicó hace algún tiempo en el periódico satírico romano «Travaso», versos, en los que criticaba la actitud del Papa. Los versos fueron tolerados por la censura. El «Osservatore Romano» quiso publicar una viva protesta contra estos versos, pero el artículo fué tachado por la censura y el órgano del Vaticano apareció por primera vez con un lugar vacío. La protesta provino del Secretario de Estado y por esto ha sido publicada de nuevo en forma más atenuada.

#### Baños de «La Estrella»

LOS MEJORES DE MÁLAGA  
Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre  
Médico, Don José Impellitteri

#### Listas de pérdidas

Milán. El periódico «Stampa», reta al Gobierno a publicar una lista de pérdidas a ejemplo de los alemanes ó de los ingleses, ó por lo menos a comunicar en los partes oficiales el número de pérdidas habidas en las batallas a que aquellos se refieren.

#### Ministro sin cartera

Roma.—En breve se publicará un decreto nombrando ministro sin cartera al diputado republicano Barcial, presidente de la Asociación de la prensa.

La misión que se le asigna es administrar los terrenos conquistados en la actual guerra.

#### Doña Berta

Roma.—Doña Berta de Borbón, madrastra de Don Jaime y viuda de Don Carlos, pretendiente a la corona de España, ha sido expulsada de Italia. Parece que la expulsión se funda en que ha sido vista la canoa automóvil de Doña Berta reiteradamente en circunstancia sospechosas.

Además se afirma que su palacio de Loredean se utilizaba para informaciones contra Italia.

Por último, se alega la nacionalidad austriaca de Doña Berta.

#### Parto italiano

Coltano. (Oficial).—En el Alto Cadora hemos continuado metódicamente el bombardeo demoliendo las fortificaciones enemigas.

En Raucoli inutilizamos una batería enemiga. También impulsimos silencio a otra batería en el monte Socoli.

Luchamos desde este punto hasta la cima de Dussental y la cumbre de Vallone, donde derrotamos al enemigo.

En Barallego nuestras tropas, marchando por puntos inaccesibles, llegaron a ocupar por sorpresa la cima de su nombre.

El día 14 tuvimos un encuentro con el enemigo, ocasionándole enormes pérdidas.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

#### Pedido importante

Nueva York.—El gobierno ruso ha pedido a varias fábricas norteamericanas 70 000 toneladas de rails para el ferrocarril transiberiano.

#### El dinero y la guerra

Londres.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Hacienda ha declarado que la guerra actual cuesta muchos miles de millones sostenida y por esto no puede durar veinte años como las napoleónicas.

Dedujo que la guerra actual puede durar ya poco.

#### En Albania

Cetigne.—A causa de la agitación producida por agentes extranjeros, en Albania ha habido sublevaciones contra las autoridades montenegrinas. Se han adoptado medidas para evitar sublevaciones.

#### Vedrines

París.—Ha sido citado con encomio en la orden del día Vedrines por haber realizado una misión peligrosa y difícil.

## Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una disposición ampliando hasta el 30 del actual el plazo para que puedan completarse su documentación los que han solicitado tomar parte en las oposiciones a aspirantes a la judicatura y al ministerio fiscal.

#### La Prensa Católica

Los 70 diarios católicos que se publican en España, publican hoy números extraordinarios dedicados al Pontífice.

Así lo comunican de provincias, siendo consoladora esta manifestación unánime de la prensa católica, que en apretado haz rinde hoy pleito homenaje al Vicario de Cristo.

#### La recaudación

La obtenida por la Hacienda pública en la primera quincena del mes actual asciende a 18.722.464 pesetas. Lo que supone con relación a igual mes del año anterior una baja de 5.794.578 pesetas.

MENCHETA

## DE ESPEJO

(POR TELEGRAMA)

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica en el día de hoy D. Carmelo Calero y Amor, digno administrador del Excmo. Sr. Duque de Uceda, se ha celebrado una solemne función religiosa que ha revestido extraordinaria brillantez por los valiosos elementos que en ella han tomado parte.

Una lucida y numerosa capilla vocal é instrumental, compuesta de los mejores elementos de la capital, ha interpretado la misa grande del maestro Esclava.

Ocupó la sagrada cátedra el erudito D. Benito Rubio, el que por espacio de cincuenta minutos tuvo pendiente al auditorio pronunciando una hermosa oración dedicada a cantar las grandezas de la Virgen del Carmen.

Ofició el Sr. Cura ecónomo, asistido de los coadjutores Sres. Laguna y Orellana.

Terminada la fiesta religiosa se celebró un banquete, al que asistieron numerosos convidados, pronunciándose al destapar el champagne entusiastas brindis.—Corresponsal.

### CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 10 de Julio hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 1'96; idem masa sin hueso, a 2'68.

Ternera con hueso, a 2'04; idem masa sin hueso, 3'04.

Borrego, 1'94.

Macho, 1'60.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

### Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población.

El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con patas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cerveza el grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos asados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Hielos para hoy:

#### MANTECADO

CREMA DE CHOCOLATE

CREMA DE CAFÉ CON LECHE

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Las aguas que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 1.º 110.

### PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

### HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.

Fíjense en este detalle.

### CARNE LIQUIDA

ES EL MEJOR

RECONSTITUYENTE

PARA TODAS LAS CONVALENCIAS

### CEBADA

del país, superior, a 28 reales en casa

de José de Rioja en liquidación.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

**"La Estrella"**

Sociedad Anonima de Seguros  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6  
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos  
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo  
{Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata  
"LA ESTRELLA" tiene hecho el depósito que previene la Ley  
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:  
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA  
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

---

\* Accidentes del Trabajo \*

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS  
MUY REDUCIDAS  
Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS  
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:  
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

**ECOS DE LA PROVINCIA**

GU DALGAZAR

Colecta.—En la colecta que hizo en esta parroquia el digno párroco D. Antonio Lucena Alguacil, se recaudaron 26 pesetas para las víctimas de la guerra europea, cantidad que ha sido enviada a la Secretaría de Cámara y Gobierno.

FUENTE JENIL

Colecta.—Al publicar el Obispo de la diócesis, en circular dirigida a los parrocos, en cumplimiento de donativos para los heridos de guerra, D. Fernando Narrajo, el domingo antes de San Pedro, en su parroquia de la Parroquia de San Pedro, en la parroquia de la Victoria, expusieron a los fieles el fin deseado de nuestro Prelado, considerando la hermosa y simpática obra en pro de los desgraciados guerreros.

Punto de responsabilidad.—El llamamiento con su obolo los devotos cristianos y como tal si el digno párroco que goza de acrisolado y foto llumbra a sus fieles al ayuda de una laudable obra.

Si el devoto presbítero Sr. Estrada Ruiz, dirige su elocuente palabra fíatris con honra cañilo, llegando hasta el corazón de los católicos, cultivado para dar fruto de caridad.

Quizámente anotamos las cantidades recaudadas, por que son éstos los que por el cura que dirige la iglesia, evidente testimonio de su celo y trabajo.

Doña Josefina Carvajal, viuda de Rejas, 100 pesetas; D.ª Piedad de Ariza, viuda de L. 100; Srta. Rosalía de Ariza y Estrada, 100; Srta. Isabel de Ariza y Estrada, 100; un devoto, 25; un devoto 25; una devota, 25. Han ido en las mesas p. titores, 142.25.

La hidalgía, hospitalaria que dan siempre a la acción benéfica, católicos de aquí, responden al amor que sienten por el prójimo, devoción del fcoado a la del catolicismo.

Sociedad.—Procedente de la C. de la Iglesia la diócesis señoras de Barrago Robledo, hosp. en casa de las señoras de Ariza y Estrada.

—Para temporada en Castillo Ansur con su hija L. D.ª Modesta Esquivel, viuda de Valasco — Ruiz.

**Fumadores:**

**HUROL**

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, farmacia.

**Nerviosos!! Cigarrillos carminativos**

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, Farmacia

**SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA**

**Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc**

Hulleras

Abonos y Productos Químicos  
Superfosfatos de cal de todas graduaciones  
Superfosfatos Azoados Peñarroya, para cereales  
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para cereales  
y especialmente para las leguminosas  
Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Oleros  
Abonos completos para toda clase de cultivos  
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro  
Sulfato de Amoníaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa

Para pedidos e informes, diríjase a  
**José Cañete y del Rosal**  
Avenida de Canalejas, 9 dupdo. Agencia Regional de Córdoba

**Páginas de la vida**

**TRABAJA PERO... ORA**

—Quieres venir esta tarde con nosotros?—le decían a veces sus amigos.  
—No puedo—contestaba él.  
—Y por la noche?  
—Tampoco.  
—Y mañana por la tarde?  
—Mañana por la tarde?... A ver, a ver... ¿Mañana por la tarde?... Pues tampoco puedo.  
—No puedes! no puedes!... Di más bien que no quieres—le argüían ellos, un poco molestados.  
—Qué más quisiera yo que pasar un buen rato con vosotros, vivos y queridos recuerdos de mis días de golfería y de tute—res—ondía él con risas y con guasa—pero no puedo, palabra, me es imposible... ¿Porqué no venís vosotros adonde yo voy y hacéis lo que yo hago?  
Y ellos aunque de sobra sabían lo que hacía el amigo Manuel, le respondían, insultadores y bromistas:  
—No, nosotros no vamos a las tareas indecentes donde tú te zambullas... Si en más dignas nuestras ocupaciones al aire libre ó en salones donde se reúnen las personas de la sociedad...  
Y ellos se iban por un lado y él por otro.

El cuerpo no le podía aquí sosegar ni un instante. Llevaba en la masa de la sin gre aquel bullir en todas direcciones.  
Desde que salió definitivamente de la Universidad, se había ido tejendo una trama tan complicada de obras y de empresas que su vida se revolvía aprisionada entre mil y un quehaceres.  
Esto de los mil y un quehaceres era la frase con que siempre le salía al encuentro Margarita su hermana.  
—Ya está aquí el hombre de los mil y un quehaceres!  
—Lo decía eso porque también a ella, como a sus amigos, respondía siempre con la misma canción:  
—No puedo acompañarte... tengo un quehacer urgente...  
Los lunes tenía que asistir a la junta de una cooperativa obrera de consumo, de la que era vocal.  
Los martes visitaba a los preses de la cárcel.  
Los miércoles presidía un círculo de estudios.  
Los jueves se pasaba tarde en el Santo Hospital con los enfermos.  
Los viernes iba a la Conferencia de San Vicente de Paul.  
Los sábados hacía de asesor en la reunión semanal de un sindicato de dependientes de comercio.  
Los domingos tomaba parte activa en la escuela dominical de un patronato.  
Y por las noches de toda la semana, estaba un par de horas en el Círculo de la llamada «juventud católica-social».  
Las mañanas, o las pasaba en el despacho del abogado célebre aprendiendo prácticamente lo que estudió en los libros, o buscaba y hallaba fácilmente, nuevo pábulo para actividad y ansia de apostolado.  
—¡Bonita vida! ¡vistosotorbello de obras y de empresas! ¡linda madeja para el devanadera de Manolo!

—Tú eres un gran caño de mucho caudal—le ha dicho Margarita.  
—¿Qué significa eso?—ha preguntado él.  
Y ella:  
—Que corre el agua por las cañerías y éstas la distribuyen por casas y por cam-

pos y todo queda alegre y limpio y fertilizado... pero el agua pasa y las cañerías no retienen para sí ni una gota...  
—¿Qué significa eso?—torna él a preguntar.  
—Y ella, de nuevo:  
—Que las cañerías de las fuentes vierten el agua y siempre permanecen e las rebosantes.  
—¡Te explicaré!—insiste, impacientemente.  
Manolo.  
Y Margarita, avanzando, resaca, de cara a la cuestión, interrumpe entre risa y seriedad:  
—¿Cuándo miras por tí?... ¿Eres como una cañería?...  
Manolo ha comprendido y se apercebe, presto, a la defensa.  
—¡Pues qué!—responde—el mirar por los otros no es mirar por mí? ¿el preocuparme de las miserias y del dolor ajeno, acaso no es trabajar por mí mismo?... ¡N seremos premiados en el día del Juicio por lo que hayamos hecho en favor de nuestros semejantes?...  
—Claramente—le opondrá Margarita—pero, aparte de que la caridad bien ordenada empieza por sí mismo, no hay que olvidar que la prudencia es una de las cuatro virtudes cardinales...  
—El egoísmo se cubre muchas veces con capa de prudencia—interrumpe Manolo.  
—Yo no hablo de eso—dice Margarita—yo no te acorralaré nunca que seas egoísta, pero sí que seas un poquito prudente y que por entregarte tanto a los demás no te olvides de tí.  
—¿Cómo lo sabes?—inquiere él, tratando de cogerle las manos.  
—¿Cuánto ora?—pregunta ella, sin dejarse tocar.  
—¡Vamos! Tú quieres ser mi bella cenefora... Pues bien, espera...  
Y Manolo se pone a hacer su examen un examen que apenas comenzado se ofrece conminador y serio.  
—No, tú no oras—le usa la voz de su conciencia—tú no miras por tí... Tiene razón tu hermana. Hombre de los mil y un quehaceres, tienes descuidado el de tu alma... ¿Qué espacio das a tus propios intereses? ¿qué ratos de soledad das a tu espíritu para que se una a Dios y se robustezca en su labor diaria? ¿cuándo recoges dentro de tí mismo y te renuevas y oras y meditas?...  
—Es verdad, Margarita mía—confiesa al fin—yo llevo una vida demasiado agitada, yo no tengo tiempo para preocuparme de mis cosas yo, que bullo tanto, solo sosiego en la iglesia media hora los domingos y aún ese breve rato lo paso distraído en mil cuidados...  
—¡Basta! ¡basta!—le grita ella riendo—no seas extremoso, me contento con lo que llevas dicho...  
—No, que falta el propósito—persiste Manolo.—Pondré un grano de prudencia en mi vida... no será ya canal...  
—Y ahora, en penitencia—añade Margarita—vamos a ver si te da tarde a la iglesia conmigo... ¿Qué tienes? ¿una junta?... ¿Bres preciso en ella?...  
—No, hermana.  
—Pues ven a orar un rato... Sé activo, prodigate para tus semejantes, siembra continuamente el bien en torno tuyo, pero que tu actividad y tus efusiones y tus obras de celo broten naturalmente de tu unión continua con Jesús el divino Maestro, por quien nuestros pobres intentos se convierten en eternos frutos de salud... Y basta de sermón... ¡Trabaja, pero ora!  
J. Le Brun.

SE VENDEN  
puertas antiguas de madera, en muy buen estado, y planas de grandes de pátio ó jardín, en la calle Deanes, núm. 4.

**Instituto General y Técnico de Córdoba**

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire	42 00
Id. id. a la sombra y al aire libre	35 00
Id. mínima a la sombra y al aire libre	19 20
Id. media a la sombra y al aire libre	27 10
Ochubierta	15 00
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	12 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°	759 00
Temperatura a la sombra	28 60
Id. de termómetro humedecido	16 80
Tensión de vapor	10 50
Humedad relativa	48 90
Estado del cielo	Despej.º
Dirección del viento	S. E.
Fuerzas	Ventolina
Velocidad en kilómetros	155 60

Córdoba 16 de Julio de 1915.—El observatorio de física Rafael Vázquez.

**ARRENCAMIENTO**

Para departamentos espaciosos se arriendan locales en la calle León Torrelas 41, próximos al Gran Capitán. Sólo se admiten señoras solas.

**Espectáculos**

**PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA**  
Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.  
Mañana, Viernes Kirgizte, con asistencia de LA BANDA MUNICIPAL que ejecutará selecciones concertos.  
Precios.—Sillas, 40 céntimos.—Gradas 10.

**TEATRO CIRCO**

Todos los días nuevas e interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras acreditadas casas.  
Precios: Palcos sin estrado, 2 pesetas; butacas, 40 céntimos; anfiteatro, 25; entrada de palco, 40; entrada de grada, 10.

**LOS TRENES**

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

**TRENES HACIA MADRID**  
Mixto, llegada a las 1:35; salida a las 2:10; correo, llegada a las 1:50; salida a las 1:15; expreso, llegada a las 2:35; salida a las 2:10; rápido, llegada a las 19:08; salida a las 19:12; Corto a Manjubar, salida a las 7:10; ídem ídem, salida a las 18:19.

**CÓRDOBA A BÉLMEZ**  
Estación de Cerezuela: Correo, salida a las 16:30; mixto, salida a las 9:00; correo, salida a las 9:00.

**LÍNEA DE ECILJA**  
Correo, salida a las 11:30; mixto salida a las 8:00; correo, salida a las 4:25; correo, llegada a las 15:40; mixto, llegada a las 1:05; correo, llegada a las 21:50.

**CÓRDOBA A MÁLAGA Y GRANADA**  
Expreso, salida a las 8:20; correo, salida a las 11:15; mixto, a las 9:25; correo hasta Fuente Jenil, a las 18:40.

**TRENES HACIA SEVILLA**  
Mixto, llegada a las 2:05; salida a las 2:45; correo, llegada a las 10:30; salida a las 11:10; expreso, llegada a las 8:00; salida a las 8:15; rápido, llegada a las 18:55; salida a las 19:00; corto de la mañana, salida a las 7:25; ídem de la tarde, a las 17:25.

**DE MÁLAGA Y GRANADA**  
Expreso, llegada a las 22:39; correo, llegada a las 15:55; mixto, llegada a las 1:20; correo, llegada a las 10:00.

Los carretas de la línea de Ecilja, Málaga y todos los trenes de Belmez, tienen su llegada y salida en la estación de Cerezuela.

**Agencia Universal**

**ANUNCIOS**

para todos los periódicos de España, Europa y América

1º de España — Fundada en 1872

**ROLDÓS Y COMP.ª**

BARCELONA

Publicidad de todos géneros  
Precios moderados

**No más purgas**

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Cajas para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

**El Defensor de Córdoba**

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 céntimos línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Regulas de cotización: En primera plana, a una columna, 25 pesetas; a dos id., 50 y a tres id., 80. En tercera plana, a una columna, 10 pes.; a dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta  
Ambrosio Morales, 6 Teléfono, 70

**Papel para envolver**

en Ambrosio Morales, número 6

**Fernando Guijo**

**Dentista**

Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)